

# ЕВРОПА ЗА МЛАДИТЕ



През 2017 г. Европа отбелязва две важни годишнини – 30 години програма "Еразъм" и 60 години от римските договори. Римските договори - основата, стабилността, мисълта за бъдещето. Програма Еразъм – младостта, енергията, дързостта. Стара Европа подкрепя, окуражава, вдъхновява младите европейци. България и българите също празнуваха през 2017 г. - вече 10 години те се радват на всички възможности, предоставяни от голямото европейско семейство.



В настоящата публикация представяме възможностите, които предоставя Европа за младите хора чрез Програма „Еразъм+“ и Европейския корпус за солидарност.

# Тридесет години програма „Еразъм“



Тридесет години!

Тази възраст е мъдрост и зрялост не само в човешкия живот.

Тя е мярката за силата на една идея, за удачността на едно начинание.

Програмата "Еразъм" (на латиница ERASMUS - акроним от European Region Action Scheme for the Mobility of University Students) носи името на холандеца Еразъм Ротердамски - един от великите хуманисти, който между XV и XVI в. обикаля Европа и преминава граници с идеята за мир.

Първите Еразъм-студенти тръгват през 1987 г. от единадесет държави - Германия, Белгия, Дания, Испания, Франция, Гърция, Ирландия, Италия, Холандия, Португалия и Великобритания, за да обменят знания, култури, светоусещане, емоции.

В първата година участват само 3200 студенти.

За тридесетте години съществуване повече от пет милиона души са участвали в „Еразъм“; 3,3 милиона от тях са студенти.

Дали заради Дон Жуан, дали от любов към странностите на Дон Кихот; дали заради жаркото слънце, или заради коридата, но най-предпочитана дестинация е Испания.

Поколението „Еразъм“ научава много нови неща, среща нови култури, преживява вълнуващи емоции, обича с истински любови.

Естествено, пишат се стотици научни трудове. Федерика Могерини - дипломат номер едно на ЕС, е написала дисертацията си за исляма и политиката по време на престоя си във висше учебно заведение в Екс-ан-Прованс във Франция, където е била по програмата "Еразъм".

Появяват се нови идеи, завързват се нови приятелства.

27% от студентите, участвали в "Еразъм", признават, че са срещнали партньора в живота си именно по време на престоя си в чужбина, сочи допитване на Европейската комисия.

## Появяват се и Еразъм - бебетата.

Един милион бебета се раждат и продължават връзките, създадени по програма „Еразъм“. Умберо Еко я описва като „сексуална революция“ в Европа. Програмата „Еразъм“ е в основата на сюжета на френския филм „Испанско общежитие“ на режисьора Седрик Клапиш, в който се разказва за младежи, свързали живота си благодарение на програмата за студентски обмен.

Първият български студент по програма „Еразъм“ заминава през 1999 г.

В началото само 134 студенти участват в обучение и практика по Програмата. През 2016-2017 академична година техният брой е 2450.

Преподавателската мобилност в България започва със 142 преподаватели, а днес тя достига до 877.

През първата година се включват само 10 висши училища. Сега техният брой е 47.

За целия период студентите от България са около 20 000, а повече от 13 000 са преподавателите.

Българските студенти предпочитат университетите в Германия, Италия, Франция, Испания, Великобритания, Полша и Гърция.

Предпочитани са инженерните науки, бизнес науките и мениджмънт, стопанските науки, математиката и информатиката, социалните науки.

През 2014 г. програмата е кръстена „Еразъм+“. Тя е с период на действие до 2020г. Базира се на интегриран подход, гарантиращ ефективно взаимодействие между всички сектори в областта на образованието, обучението, младежта и спорта.

Програма „Еразъм+“ подкрепя дейности в сферата на училищното образование, висшето образование, професионалното образование и обучение, образованието за възрастни, младежкият сектор и спорта.

„Еразъм+“ има за цел да изгради стабилни партньорства между образованието и бизнеса за насърчаване на иновациите и конкурентоспособността, като същевременно насърчава заетостта, със специален акцент върху борбата с младежката безработица.

Програмата обединява 7 програми и добавя 40% по-голям бюджет в сравнение с предходния програмен период.

Честванията по повод 30-годишнината на програмата започнаха на 9 януари 2017 г. и продължават през цялата година.

Дали някогашните първи Еразъмци са предполагали как ще се развие любимата им програма? Дали са допусkali, че Програмата за обмен на студенти и преподаватели между университетите днес ще бъде оценена като един от най-големите успехи на Евросъюза?

Милиони са помъдрелите някогашни младежи, които днес си спомнят за „чуждата дума, която ми изчезна в най-неподходящия момент“ или за „момчето с тъмен цвят на кожата, което ми помогна като се разболях“, или за „приятелите, с които пеехме песни с еднаква мелодия, но на различни езици“... и се усмихват, и изпращат своите деца на „Еразъм +“.

Повече информация за програмата и актуални възможности за кандидатстване:

[https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/node\\_bg](https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/node_bg)  
<http://www.hrdc.bg/ctp/Програма-Еразъм-пътеводител-81>

## Европейският корпус за солидарност - въпроси и отговори

Младите европейци могат да открият свое лично определение и усещане за солидарността чрез набирация скорост **Европейски корпус за солидарност #EUSolidarityCorps**.

Европейският корпус за солидарност е нова инициатива на Европейския съюз, която дава възможност на младите хора да извършват доброволческа дейност или да работят по проекти в своята страна или в чужбина, като принасят полза за общности и хора в Европа.

Идеята за създаване на Корпуса беше обявена от председателя на Европейската комисия Жан-Клод Юнкер в неговата годишна реч за състоянието на Съюза през септември 2016 г.

Корпусът беше официално създаден през декември 2016 г.



### Как функционира Европейският корпус за солидарност?

Европейският корпус за солидарност е общност от млади хора, които се регистрират, за да заявят своя интерес за участие в проекти за солидарност, и които са съгласни с мисията и принципите на Корпуса и ще се придържат към тях.

Когато се регистрирате, вашите данни ще се съхраняват в базата данни на Европейския корпус за солидарност и организациите ще могат да търсят в нея хора за своите проекти. След това организациите ще поканят избраните участници да се включат в тези проекти.

В зависимост от вида на проекта и от вашите знания и опит може да получите обучение от Корпуса преди започването на проекта.

### Кой може да се присъедини към Европейския корпус за солидарност?

Можете да се регистрирате за участие в Европейския корпус за солидарност, когато сте на 17 години, но не можете да започнете да работите по проект, преди да навършите 18 години. Трябва да приключите работата си по проект на Корпуса, преди да навършите 31 години.

Трябва да пребивавате законно или да сте гражданин на страна от Европейския съюз или на една от следните страни – Исландия, Лихтенщайн, Норвегия, Турция или бивша югославска република Македония.

Въпреки че можете да се присъедините към Европейския корпус за солидарност, ако отговаряте на тези критерии, за някои проекти е възможно да има допълнителни ограничения за възрастта, местопребиваването или гражданството в зависимост от вида на проекта и начина на финансирането му.

**Какви дейности може да се извършват в рамките на проект на Европейския корпус за солидарност?**

Проектите на Европейския корпус за солидарност са в съответствие с мисията и принципите на Корпуса. Те са в различни области и доброволците изпълняват различни дейности.

Например: подпомагане на възстановяването на училище или общностен център, разрушени след земетресение; предоставяне на подкрепа на новопристигнали кандидати за убежище; почистване на растителност в гори, за предотвратяване на горски пожари; работа с хора с увреждания в общностен център.



**Какви са ангажиментите на доброволеца?**

Доброволецът трябва да декларира съгласие с мисията и принципите на Корпуса и готовност да се придържа към тях.

Когато кандидатства, доброволецът вписва основни данни за себе си; описва знанията и опита си, както и от какъв вид проекти се интересува и посочва кога ще може да участва в проекти.

След това данните на доброволеца се вписват и съхраняват в системата на Европейския корпус за солидарност.

Всеки, който се регистрира в системата може да актуализира информацията за себе си по всяко време, като влезе в личния си профил в системата на Европейския корпус за солидарност.

Организациите, които са одобрени от Европейската комисия да осъществяват проекти в рамките на Корпуса, имат достъп до данните на доброволците, когато търсят помощ за своите проекти.

### Какво е осигурено на доброволеца?

Доброволците не получават възнаграждение за извършваната от тях работа, а различна подкрепа в зависимост от програмата на ЕС, по която се финансира дейността, например пътуване до и от мястото на проекта, настаняване, храна, медицинска застраховка и малка сума за покриване на ежедневни разходи.

### Как организация може да кандидатства да осъществи проект в рамките на Европейския корпус за солидарност?

През цялата година Европейската комисия ще обявява какви видове проекти търси в рамките на Европейския корпус за солидарност. Тези проекти трябва да са в съответствие с мисията и принципите на Корпуса: [https://europa.eu/youth/solidarity/mission\\_bg](https://europa.eu/youth/solidarity/mission_bg)

Всички организации ще бъдат подложени на проверка, за да бъдат одобрени да осъществяват проекти в рамките на Европейския корпус за солидарност, преди да им бъде позволено да търсят и набират участници за своите проекти. Организациите трябва да спазват и Хартата на Европейския корпус за солидарност: [https://europa.eu/youth/solidarity/charter\\_bg](https://europa.eu/youth/solidarity/charter_bg).

Съобщенията за Европейския корпус за солидарност ще се публикуват в профилите на Европейската комисия в социалните медии и в специализирани издания.

Европейската комисия ще покани организациите да кандидатстват за финансиране или друга подкрепа за проекти, които отговарят на мисията и принципите на Европейския корпус за солидарност. След като проектите бъдат одобрени, тези организации ще получат достъп до базата данни за участниците, за да изберат младите хора, които са най-подходящи за техния проект. После организациите ще се свържат с тези младежи и ще направят своя окончателен избор.



**Няколко кратки филмчета за участници в Европейския корпус за солидарност:**

European Solidarity Corps - joining hands for solidarity:

<https://www.youtube.com/watch?v=IRQ781NPAeY>



Разговор с доброволци и комисар Тибор Наврачич, които помагат за възстановяването на пострадалите от земетресенията Norcia (Италия):

<https://www.facebook.com/EUSolidarityCorps/videos/1985231838426501/>

Портрет на Manon Levrey от Франция, Първата доброволка от Европейския корпус за солидарност. Манон от Франция пристигна в Будапеща през март 2017 и прекара в Унгария четири месеца и половина! По време на престоя си тя търси и описва истории за солидарност между 14 страни по Дунава, които си помагат да станат по-„зелени“, общаващи, иновативни и свързани:

<https://www.youtube.com/watch?v=KNk0QN2rxAc>



**Повече информация за Европейския корпус за солидарност можете да намерите на техния сайт:**

[https://europa.eu/youth/SOLIDARITY\\_bg](https://europa.eu/youth/SOLIDARITY_bg)

# МРЕЖАТА „ЕВРОПА ДИРЕКТНО“



Над 500 центъра „Европа Директно“ в 28-те държави-членки посрещат голямото предизвикателство да осигурят по-голяма информираност на гражданите за правата, за отговорностите, за политиките, за правилата, за програмите на Европейския съюз, да изслушват техните безпокойства, препоръки и мнения и да ги насърчат да бъдат активни творци на Обединена Европа.

Информационните центрове „Европа Директно“ предоставят информация, отговарят на въпроси, организират дискусии, работят с медиите. От 2008 г. мрежата „Европа директно“ е и в България.

В Сливен Европейският информационен център съществува от началото на 2008 г. Негова приемна структура е Фондация „ЕМИ“.

## МОЖЕТЕ ДА НИ НАМЕРИТЕ:

гр. Сливен, ул. „Славянска“ 3, ет.4  
работно време – всеки делничен ден от 9 до 16 ч.

Тел. 044 622 141, e-mail: [europedirectsliven@gmail.com](mailto:europedirectsliven@gmail.com)

[www.europedirect-sliven.eu](http://www.europedirect-sliven.eu)

последвайте ни във Facebook: <https://www.facebook.com/europe.directsliven>

и Twitter: <https://twitter.com/EDCSliven>

*За общи въпроси относно ЕС, можете да се свържете с Центъра за връзка [Europe Direct](#) или да се обадите на безплатната телефонна линия от всяка точка на Европа 00 800 67 89 10 11.*

«Вашата Европа» Ви помага да научите за правата си и да намерите практически съвети, когато пътувате из ЕС:

[http://europa.eu/youreurope/citizens/index\\_bg.htm](http://europa.eu/youreurope/citizens/index_bg.htm)

*Проект на Фондация "Европейски младежки инициативи" съфинансиран от Европейския съюз. Цялата отговорност за съдържанието на материалите е на Europe Direct Сливен. При никакви обстоятелства съдържанието в настоящата публикация не трябва да се приема за официална позиция на Европейския съюз.*

